

# 告别 2023

## 我们见证了这些大事发生(一)

◎ 国际报道组

### 【中国外交】

#### 中美元首旧金山会晤



2015年,美国艾奥瓦州马斯卡廷市将中国国家主席习近平30年前曾经住过的一所民宅命名为“中美友谊屋”,作为中美地方合作和民间友谊的见证,并免费向公众开放。(新华社)

当地时间11月15日,国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。两国元首就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题以及事关世界和平和发展的重大问题坦诚深入地交换了意见。

这是习近平主席时隔6年再次访美,是两国元首继去年巴厘岛会晤后

举行的首次面对面会晤,举世瞩目。国际社会普遍认为,中美元首旧金山会晤具有战略意义和深远影响,应该成为稳定中美关系的新起点,期待双方在元首外交战略引领下,继续汇聚相向而行的力量,找到两个大国的正确相处之道,为动荡变革的世界注入确定性、提升稳定性。

#### “一带一路”国际合作高峰论坛举行



这是在北京国家会议中心附近拍摄的“一带一路”国际合作高峰论坛景观布置。(新华社)

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛于10月17日至18日在北京举行,主题为“高质量共建‘一带一路’,携手实现共同发展繁荣”。3场高级别论坛分别聚焦互联互通、绿色发展和数字经济,6场专题论坛围绕贸易畅通、民心相通、智库交流、廉洁丝路、地方合作、海洋合作等议题展开交流。

习近平主席在高峰论坛开幕式上发表主旨演讲,回顾10年成就,总结成功经验,强调共建“一带一路”站在历史正确一边,符合时代进步逻辑,走的是人间正道。宣布中国支持高质量共建“一带一路”八项行动,为“一带一路”明确了新方向,开辟了新愿景,注入了新动力。

#### 中欧互动频繁



沈阳东物流基地,货运员在写有中欧班列字样的集装箱前经过。(新华社)

2023年3月,西班牙首相桑切斯出席博鳌亚洲论坛年会开幕式后到访北京。4月,法国总统马克龙携手欧盟委员会主席冯德莱恩访华。12月,欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩来华,第二十四次中国-欧盟领导人会晤在北京举行。

2023年2月,中共中央政治局委员王毅访问法国、意大利、匈牙利、俄

罗斯并出席第59届慕尼黑安全会议。6月,国务院总理李强对德国进行正式访问并举行第七轮中德政府磋商、对法国进行正式访问并出席新全球融资契约峰会。

在中国和欧盟建立全面战略伙伴关系20周年、中欧领导人会晤机制建立25周年之际,中欧的频繁互动释放了积极的信号。

#### 中国成功斡旋沙伊复交



6月6日,在沙特阿拉伯利雅得,伊朗副外长比格德利(前)、沙特副外交大臣优素福(中)等出席伊朗驻沙特阿拉伯大使馆复馆仪式。(新华社)

在中方支持下,沙特阿拉伯和伊朗于3月6日至10日在北京举行对话。3月10日,沙伊两国达成协议,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系,开展各领域合作。4月6日,沙伊签署联合声明,两国宣布自即日起恢复外交关系。

11月11日,沙特阿拉伯王储穆罕默德·本·萨勒曼在阿拉伯-伊斯兰领导人联合特别峰会期间会见了伊朗总统易卜拉欣·莱希。这次会晤是两国领导

人今年恢复外交关系以来的首次会面。中东是世界上热点问题最集中的地区。沙特伊朗两国关系在历史上波折不断,不仅有政治上的纠葛,还受到延续千百年之久的宗教和历史因素影响。沙伊两国和解复交,翻开了两国关系新的一页,树立了通过对话协商化解矛盾分歧的典范,带动了中东地区和解对话的潮流。中国成功斡旋沙特阿拉伯、伊朗复交得到国际社会的高度评价。

### 【时政要闻】

#### 芬兰正式加入北约



北约秘书长斯托尔滕贝格展示芬兰和瑞典提交的加入北约的申请。(美联社)

北欧国家芬兰于4月4日正式加入北约组织,成为第31个成员国。

芬兰在二战后一直采取军事不结盟政策,但在去年5月申请加入北约。芬兰的加入是北约自北马其顿于2020年加盟以来的再次扩大。

芬兰总统尼尼斯托在声明中称,芬兰加入北约不针对任何国家,也不会改变芬兰外交和安全政策的基础。俄罗斯外交部则表示,芬兰入约将对其与俄罗斯的关系产生负面影响。北约秘书长斯托尔滕贝格说,加入北约对芬兰、北欧和整个北约都有利,他还表达了对瑞典入约的期待。

瑞典也在去年5月申请加入北约。不过目前,土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典加入北约。

#### 叙利亚重返阿盟



5月7日,阿拉伯国家联盟外长级特别会议在埃及开罗举行。(美联社)

阿拉伯国家联盟(阿盟)5月7日在开罗举行的外长级特别会议上决定,同意恢复叙利亚的阿盟成员国资格。该决定意味着叙利亚可以立即恢复参加阿盟会议。阿盟还强调需要采取“切实有效的步骤”来解决叙利亚危机。

1945年3月,阿盟正式成立,叙利亚是阿盟的创始国,不过2011年叙利亚危机爆发后,阿盟中止了叙利亚的成员国资格,多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。

随着近年来叙利亚国内和地区局势演变,叙政府同阿拉伯世界关系逐渐解冻,不少阿拉伯国家呼吁阿盟恢复叙利亚成员国资格,多国重新开放使馆或与叙接壤的边境口岸。

#### 巴以冲突战火再起



加沙地带拉法市的人们逃离导弹袭击。(联合国官网)

巴以和谈于2014年4月中断。近年来,巴以冲突不断。

2023年10月7日,以色列和巴勒斯坦爆发新一轮军事冲突,哈马斯当天对以色列发起军事行动,以军则对加沙地带展开多轮空袭,以色列总理内塔尼亚胡宣布国家进入“战争状态”,震惊世界。

此次军事行动是哈马斯自2021年5月以来再次同以色列发生大规模冲突。分析人士指出,犹太人近期在阿克萨清真寺的挑衅行动以及在约旦河西岸地区杀害巴勒斯坦人导致了哈马斯的报复行动。

目前双方的军事对抗仍在持续,冲突已经造成严重的人道主义灾难。据联合国估计,加沙地带已有约四分之三的人口、即约180万人在战火中流离失所。世卫组织也表示加沙地带卫生系统目前处于崩溃状态。

#### 日本正式排放核污染水



5月16日,民众在日本东京电力公司总部前集会要求叫停核污染水排海计划。(新华社)

2011年3月11日,日本福岛县附近海域发生9.0级特大地震,地震引发的巨大海啸袭击了福岛第一核电站,造成核电站1至3号机组堆芯熔毁。之后,如何处理福岛第一核电站堆芯熔毁的反应堆和海量核污染水等核事故后遗症,成为摆在日本和世界面前的难题。

2023年8月24日,日本不顾国际社会强烈反对,启动了福岛第一核电站核污染水的排海。排污引发当地民众、渔民及渔业协会的强烈抗议。日本共同社民调结果显示,超过八成的日本受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。

据悉,福岛第一核电站的核污染水含有放射性铯、锶、氚等多种放射性物质。预计整个排海计划为期至少30年,将对环境造成重大破坏。

#### 印度成人口第一大国



印度瓦拉纳希古城的居民。(袁源摄)

据联合国估计,2023年4月14日,印度人口可能达到14.25亿人。而中国国家统计局发布的数据显示,2022年末,中国大陆人口约为14.12亿,较前一年减少了85万人。从这个趋势来看,印度人口数量很有可能已经超过中国大陆(港澳台地区总人口约为3127万人,但近几年都出现了不同程度的负增长)。

不难预见,在各方因素的裹挟下,未来印度人口还将一路狂飙。联合国预测,到2064年左右,印度人口才会“达峰”,接近17亿。

同时,印度人口结构非常年轻,一半人口不到25岁,全社会的平均年龄只有29岁,足足比中国内地年轻了10岁。但受到受教育水平和文化普及程度低的影响,印度产业升级仍面临较大阻碍。据报道,印度约有40%的人口没有接受过任何系统性的教育,高居全球首位。